SERIE-I DE PRACTICAS 

DISEÑO DE EQUIPOS E INSTALACIONES (4º IQ)

- ECUACIONES FUNDAMENTALES
Energía Libre de un Proceso Isotérmico:
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Energía Libre Estándar de un Proceso Isotérmico:
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Variación de Energía Libre a Temperatura y Presión constante en el Equilibrio:
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 (a Temperatura y Presión constante)

Variación de la Energía Libre de los Procesos Espontáneos:
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 (a Temperatura y Presión constante)

Variación de la Energía Libre de un Proceso Isotérmico (Reacción Química) con la Temperatura:
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Variación de la Energía Libre Estándar de un Proceso Isotérmico (Reacción Química) con la Temperatura:
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Valor aproximado de la Energía Libre de un Proceso Isotérmico (Reacción Química) con la Temperatura:
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Valor aproximado de la Energía Libre Estándar de un Proceso Isotérmico (Reacción Química) con la Temperatura:


[image: image8.wmf](

)

(

)

(

)

T

S

H

T

G

o

o

o

298

298

D

-

D

»

D


Variación de la Entalpía de un Proceso Isotérmico (Reacción Química) con la temperatura (Calor de Reacción): 
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Variación de la Entalpía Estándar de un Proceso Isotérmico (Reacción Química) con la temperatura (Calor de Reacción): 
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Relación entre la Energía Libre de un Proceso Isotérmico y el Potencial de oxidación/reducción:
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Relación entre la Energía Libre Estándar de un Proceso Isotérmico y Potencial de oxidación/reducción:
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Variación del Potencial de oxidación/reducción con la concentración a una temperatura determinada (ecuación de Nernst):
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DISEÑO DE EQUIPOS E INSTALACIONES (IQ-4º)-1º PARCIAL FEBRERO-2009)

1.-  Explorando la posibilidad de obtener níquel metálico a partir de disoluciones acuosas de Ni2+ (aq) utilizando hidrógeno gas, H2(g), se pide:

a) Las correspondientes reacciones de oxidación – reducción.

b) La energía libre estándar a 25 ºC para el proceso.

c) La energía libre cuando la concentración de Ni2+ en de 1,0 moles·litro-1 y el pH de la disolución de igual a 5 (pH = 5,0). Es posible obtener en estas condiciones níquel metálico: razonar la repuesta. 

d) Indicar la aplicación más importante del níquel.

e) Definir que son las superaleaciones.

DISEÑO DE EQUIPOS E INSTALACIONES (IQ-4º)-1º PARCIAL JULIO-2009)

HIERRO Y ACERO

A.-  Calcular el coste energético ideal, en GJ·t-1, de la reducción directa de la hematita, Fe2O3, por el carbono, utilizando los datos siguientes:

Entalpía estándar de formación de la hematita:  - 120 kcal·mol-1 de O2.

Entalpía estándar de formación de monóxido de carbono:  - 65 kcal·mol-1 de O2.

Peso atómico de Fe: 56 g·átomo-g-1. 

DISEÑO DE EQUIPOS E INSTALACIONES (IQ-1º Parcial). Diciembre-2009

1.-  Razonar si el níquel, Ni,  puede obtenerse por obtenerse a partir del sulfuro de níquel, NiS, mediante la fusión oxidante del mismo en un horno eléctrico a la temperatura de 1500 ºC. En definitiva, se pide estudiar la termodinámica de la siguiente reacción:

NiS (s;f)  +  O2(g)  
[image: image14.wmf]Û

  Ni (s;f)  +  SO2 (g)

Calcular a 1500 ºC, el valor de la constante de equilibrio. Igualmente, para 1500 ºC calcular la presión parcial de SO2 en equilibrio cuando la P(O2) = 0,21 atmósferas. Finalmente, calcular la energía libre asociada a la reacción cuando las presiones parciales en los gases del horno de SO2 y O2 fueran respectivamente de 0,10 y 0,21 atmósferas. Razonar, a la vista de los resultados obtenidos, si resultaría factible la obtención de níquel  a partir de la fusión oxidante de las materias primas que contengan NiS en un horno eléctrico y del carácter endotérmico o exotérmico de la reacción.

Señalar tres de las principales aplicaciones de níquel metálico.

Dibujar la estructura micrográfica, a temperatura ambiente, de una aleación Cu-Ni (50%), obtenida a partir del líquido correspondiente enfriado de acuerdo con el modelo de solidificación de no equilibrio,

Datos: La energía libre estándar de formación del NiS(s;f): - 435,0  +  0,156 T  kJ·mol-1 NiS  y la del SO2(g) es igual: - 361,0  +  0,072 T  kJ·mol-1 SO2 . Punto de fusión del Cu = 1083 ºC. Punto de fusión del Ni = 1453 ºC.
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Fig. 0.2. Variacion de energia libre de formacion de los oxidos
en funcion de la temperatura.
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[image: image16.jpg]Tabla 0.2.- Potenciales Normales de oxidacion (Uhlig)

Potenciales normales Potenciales normales

Reacciones de oxidacion E, en voltios, Reacciones de oxidacion E, en voltios,

a2y C a25°C
Li=Li+e 3,05 Tl = TI*+e 0,336
K =K"+e 2,93 Co = Co**+2¢ 0,277
Ca = Ca"+2¢e 2,87
Na = Na‘+e 2,71 Ni = Ni*+2¢e 0,250
Mg = Mg+2¢e 237 Mo = Mo*+3¢ aprox. 0,2
Be = Be**+2¢ 1,85 Sn = Sn*+2¢ 0,136
U =U%+3e 1,80 Pb = Pb**+2¢ 0,126
Hf = Hf*+4e 1,70 H. = 2H*+2¢ 0,000
Al = Al®+3e 1,66 Cu = Cu+2¢ -0,337
Ti=T"+le 1,63
Zr = Zr*+4e 1,53 2Hg = Hg:"+€ -0,789
Mn = Mn*+2¢ 1,18 Ag=Ag'+e -0,800
Nb = Nb*+3e aprox. 1,1 Pd = Pd"+2¢ -0,987
Zn = Zn?+2¢ 0,763 Hg = Hg"+2¢e -0,854
Cr=Crs3e 0,74 Pt = Pt™+2¢ aprox. -1,2
Ga = Ga*+3¢ 0,53 Au = Au”+3e -1,50
Fe = Fe*+2¢ 0,440
Cd = Cd*+2e 0,403
In = In®+3¢e 0,342

Electronegatividad creciente de metales, calculada segiin el criterio de Pauling (eV)
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